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INSTRUCOES

Confira seus dados pessoais na sua folha de
respostas. Verifique também se o nome do cargo e o tipo de
prova impressos neste caderno correspondem aos
indicados na sua folha de respostas. Em seguida, verifique
se este caderno contém cinqilenta questdes,
corretamente ordenadas de 1 a 50. As provas objetivas sao
constituidas de questGes com cinco opgdes (A, B,C,DeE)e
uma Unica resposta correta.

Em caso de divergéncia de dados e/ou de defeito
no caderno de provas, solicite providéncias ao fiscal de sala
mais proximo.

Transcreva as respostas das questdes para a sua
folha de respostas, que € o lnico documento valido para
a correcao das provas e cujo preenchimento é de sua
exclusiva responsabilidade. Serdo consideradas marcacgoes
indevidas as que estiverem em desacordo com o
estabelecido no edital de abertura ou na folha de respostas,
tais como marcagdo rasurada ou emendada, ou campo de
marcagdo ndo-preenchido integralmente. Em hipdtese
alguma havera substituicdo da folha de respostas por erro
de preenchimento por parte do candidato.

Recomenda-se ndao marcar respostas ao acaso, pois
cada questdo cuja resposta divirja do gabarito oficial, além de
impossibilitar pontuacdo, acarretarda apenacdo, conforme
consta no edital de abertura.

Para a marcacao na folha de respostas, utilize
somente caneta esferografica de tinta preta. Ndo é permitida
a marcagdo na folha de respostas por outra pessoa,
ressalvados os casos de atendimento especial previamente
deferidos,

E vedado amassar, molhar, dobrar, rasgar ou, de
qualquer modo, danificar a sua folha de respostas, sob pena de
arcar com os prejuizos decorrentes da impossibilidade de
realizagdo da leitura dptica.

A duragdo das provas é de quatro horas. Vocé devera
permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma
hora apds o inicio das provas e podera levar este caderno
somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao
horario determinado para o seu término.

A desobediéncia a qualquer uma das determinacGes
constantes no presente caderno ou na folha de respostas
implicara a anulacdo das suas provas.

CRONOGRAMA
ETAPA DATA
Divulgagdo do gabarito oficial preliminar das provas objetivas, no enderego eletrdnico 18/12/2007

www.movens.org.br, a partir das 17 horas.

Prazo para entrega de recursos contra o gabarito oficial preliminar das provas objetivas

19 e 20/12/2007

Data provavel para divulgagdo do resultado final das provas objetivas e convocacdo para entrega dos

documentos referentes a avaliagdo de titulos

22/1/2008

Periodo de entrega dos documentos referentes a avaliacdo de titulos

23 a 25/1/2008
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CONHECIMENTOS
BASICOS

Leia o texto a seguir para responder as questdes de
1ab5.

Educar para uma cultura da sustentabilidade é educar
para outro mundo possivel, ja que este mundo é
insustentavel.

E educar para outro mundo possivel é educar
preparando para aquilo que ainda ndo é, o ainda-ndo, a
utopia.

Assim fazendo, estamos assumindo a histéria como
possibilidade e ndao como fatalidade. Por isso, educar
para outro mundo possivel é também educar para o
rompimento com o estabelecido, para a rebeldia, para a
recusa, para dizer “nao”, para gritar, para sonhar com
outros mundos possiveis. A diversidade humana implica
a diversidade de modos de produzir e de reproduzir a
nossa existéncia no planeta.

Os educadores ndo devem se dirigir apenas a alunos
ou a educandos, mas a habitantes do planeta,
considerando todos e todas como cidaddos da mesma
Matria, a patria-mae.

A Terra é a nossa primeira grande educadora.

Educar para uma cultura de sustentabilidade é educar
para encontrar nosso lugar na histéria, no universo. E
educar para a paz, para os direitos humanos, para a
justica social, para a diversidade cultural, contra os
preconceitos ’sexuais, contra o racismo, contra o
autoritarismo. E educar para erradicar a fome e a miséria;
E educar para formar uma consciéncia planetaria. E
educar para que cada um de noés encontre o seu lugar
no mundo, educar para pertencer a uma comunidade
humana planetaria, para sentir profundamente o universo.
E educar para a planetarizagdo, e ndo para a globalizacdo
capitalista. O capitalismo é essencialmente insustentavel.

Vivemos em um planeta, ndo em um globo. O globo
é uma referéncia a sua superficie, as suas divisGes
geograficas, aos seus paralelos e meridianos. O globo
refere-se a aspectos formais; o planeta refere-se a uma
totalidade em movimento.

A Terra é um superorganismo vivo e em evolucdo.
Nosso destino, como seres humanos, esta ligado ao
destino desse ser chamado Terra.

Educar para outros mundos possiveis é educar para
ter uma relagdo sustentavel com todos os seres da Terra,
sejam eles humanos ou ndo. E educar para viver no
cosmos — educagdo planetaria e cosmoldgica —, a fim
de ampliar nossa compreensdo da Terra e do universo.
E educar para ter uma perspectiva cosmica. S6 assim
poderemos entender mais amplamente os problemas da
desertificagdo, do desflorestamento, da agua, do lixo,
do aquecimento da Terra e todos aqueles que atingem
humanos e ndo-humanos.

Os paradigmas cldssicos, maneiras de pensar
arrogantemente antropocéntricas e industrialistas, ndo
tém suficiente abrangéncia para explicar essa realidade
cosmica. Por ndo terem essa visdo holistica, ndo
conseguiram dar nenhuma resposta para tirar o planeta
da rota do exterminio e do rumo da cruel diferenga entre
ricos e pobres. Os paradigmas classicos estdo levando o
planeta ao esgotamento de seus recursos naturais. A
crise atual é uma crise de paradigmas civilizatérios.

Por isso, minha proposta para um desenvolvimento
socioambiental justo e sustentavel é comecar por educar
para uma cultura da sustentabilidade a partir de um novo
paradigma: um paradigma holistico.

Moacir Gadotti. Educar para uma cultura

de sustentabilidade. In: A vida que a gente quer depende
do que a gente faz. Instituto Ecofuturo. Internet:
http://www.omelhorlugardomundo.org.br (com adaptagdes).
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QuEsTAo 1

Acerca das idéias e da estrutura lingiiistica do texto,
assinale a opgdo correta.

(A) Educar para a sustentabilidade requer do educador
associar-se a possibilidades finitas de conhecimentos
pedagdgicos.

(B) O autor propde que se ignorem o0s conhecimentos
prévios do educando para se estabelecer uma
proposta holistica da educacdo.

(C) Nas linhas 7 e 8, ha relagdo de complementaridade
entre as expressdes “possibilidade” e “fatalidade”.

(D) A frase “para sonhar com outros mundos possiveis”,
nas linhas 11 e 12, corresponde a causa primeira
que deve nortear para uma educacdo voltada a
sustentabilidade.

(E) Nas linhas 15 a 18, os significados das expressdes
patria e méde estdo implicitos no termo “Matria”,
estabelecendo um conceito mais amplo de
cidadania.

QuEsTAO 2

Com relagcao aos aspectos lingiiisticos do texto,
assinale a opgdo correta.

(A) A oragdo “ja que este mundo é insustentavel” (linhas
2 e 3) estabelece relagdo de coordenagao com a
oracdo que lhe precede.

(B) No periodo “Assim fazendo, estamos assumindo a
histéria como possibilidade e ndo como fatalidade”,
a presenca de verbos no gerundio fragiliza a
estrutura linglistica da oracdo.

(C) A repetigao do verbo “educar”, no modo infinitivo,
traz ao texto um cardter de agdo imperativa.

(D) Na oragdo “E educar para viver no cosmos —
educagdo planetaria e cosmoldégica —, a fim de
ampliar nossa compreensao da Terra e do universo”,
os travessBes podem ser substituidos por
parénteses, sem acarretar prejuizo a estrutura
sintatico-semantica.

(E) Na frase “O globo é uma referéncia a sua superficie’
(linhas 32 e 33), a retirada da crase nao acarretaria
erro gramatical.

aq

QuEesTA0 3

Com base nas idéias expressas no texto, assinale a
opcdo em que a pontuacdo esta corretamente
empregada.

(A) A educagdo, deve voltar-se para a questdo da
diversidade humana a qual implica diferentes modos
de produzir e de reproduzir a nossa existéncia no
planeta com a intengdo de cuidar de sua
sobrevivéncia.

(B) Vivemos em um planeta ndo em um globo. O globo
€ uma referéncia a sua superficie; as suas divisdes
geograficas, aos seus paralelos e meridianos. O
globo, refere-se a aspectos formais, o planeta
refere-se a uma totalidade em movimento.

(C) A educagao deve voltar-se para o estar no mundo.
E necessario que cada um saiba qual o seu papel
como cidadao do mundo, para poder zelar por ele.

(D) Educar, para outros mundos, possiveis, é educar
para ter uma relagdo sustentavel com todos os seres
da Terra sejam eles humanos, ou nao.

(E) Os paradigmas, classicos, sdo maneiras de pensar
arrogantemente, antropocéntricas e industrialistas,
e nao tém suficiente abrangéncia, para explicar essa
realidade cdsmica.
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QuEesTA0 4

Quanto aos aspectos gramaticais do texto, assinale

a opgdao correta.

(A) Na linha 8, seria mantida a corregao gramatical caso
se substituisse o conector “Por isso,” pela expressdo
Razdo pela qual, alterando-se o ponto para
virgula.

(B) Na oragdo “educar para pertencer a uma
comunidade humana planetaria”, ha a presenga de
objetos direto e indireto.

<)

A oracdo “Os paradigmas classicos, maneiras de

pensar arrogantemente antropocéntricas e
industrialistas, ndo tém suficiente abrangéncia para
explicar essa realidade césmica” apresenta sujeito
composto para o verbo ter.

(D) Na oragdo “ndo conseguiram dar nenhuma resposta

para tirar o planeta da rota do exterminio” (linhas

53 a 55), o sujeito é indeterminado.

A oragdo “Os paradigmas classicos estdo levando o

(E)

planeta ao esgotamento de seus recursos naturais

esta na voz passiva.

QuEsTA0 5

A respeito do texto, julgue os itens abaixo e em

seguida assinale a opgdo correta.

As palavras “possiveis”, “sustentavel” e

“antropocéntrica” seguem regras de acentuagdo

distintas.

II - Embora apresente elementos dissertativos, o texto
é essencialmente narrativo.

IIT - A corregao gramatical seria mantida caso os dois-
pontos que aparecem no ultimo periodo do texto
fossem substituidos por virgula.

IV - O termo “holistico” estd empregado, na linha 62,
com o sentido de analitico.

Estdao certos apenas os itens

(A) I eIl

(B) I e III

(C)IelVv

(D) II e III.

(E) III e IV.

QuEsTAO 6
Assinale a opcdo que NAO apresenta erro gramatical.

(A) A busca de uma nova Educacgdo, a partir da
compreensdo da importancia da interdisciplinaridade
deve ter um compromisso resoluto com o resgate
da dimensdo corporal, tantas vezes esquecida e
negligenciada, a qual deve ser compreendida num
espectro mais amplo de subjetividade.

(B) A interdisciplinaridade baseia-se na compreensao
de que o fundamento primeiro (e Ultimo) da vida
humana ndo é a razdo, como tantos se cansaram
de proclamar, mas precisamente a emogdo, o
desejo, a dimensdo onirica.
(C) A escola, nesse sentido, sobresai-se como um
valioso local que as novas e também, as antigas
geragdes podem aprender a conceder generosos
espacos para as emogdes, o desejo e o corpo, pois
pesquisas tem revelado que eles possuem mais
importancia do que se costumava crer.

Uma nova Educacdo deve criar condigbes para que

o aluno desenvolva a nogdo de totalidade, cuja qual

(D)

manifesta-se de variadas formas: na relagdo entre
parte e todo, singular e plural, figura e fundo.

O aluno deve ser instigado a perceber mudangas
que ocorreu na sua percepgao inicial e final dessas
vinculagdes, alargar a sua
compreensdo quanto ao carater histérico, processual
e parcial do conhecimento, bem como do relevo da

(E)

possibilitando-o,

interagdo social na sua construgao.

(Opgbes adaptadas de Paulo Meireles Barguil.
Interdisciplinaridade: Tateando de olhos abertos. In:
http://www.patio.com.br/labirinto. Acesso em 28/11/2007).

QuEsTAo 7

A respeito de gestdo, planejamento, curriculo e suas
relagcbes com o Projeto Politico Pedagégico (PPP),
assinale a opcao correta.

(A) Em 1996, a Lei de Diretrizes e Bases (LDB) langa a
proposta segundo a qual todo educador deveria
estimular os estudantes a aprender a conhecer,
aprender a fazer, aprender a ser e aprender a
conviver.

Ao se elaborar uma proposta pedagdgica, ndo ha
necessidade de diagnostico.

No PPP, a parte que envolve a agdo corresponde ao
momento em que se levanta o perfil da comunidade
na qual os alunos estdo inseridos.

O PPP deve ser realizado de forma individual.

O PPP é a chave da gestdo escolar, a cada ano ele

(B)

(<)

(D)
(E)
deve ser revisto e, em alguns casos, reformulado.
S6 da pratica surgem novas idéias, que, por sua

vez alimentam novas praticas e assim

sucessivamente.

~
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Conceber e nomear o “fazer testes” e o “dar notas”
como avaliagcdo é uma atitude simplista e ingénua!
Significa reduzir o processo avaliativo, de
acompanhamento e acao com base na reflexdo, a parcos
instrumentos auxiliares desse processo, como se

nomedssemos por bisturi um procedimento cirdrgico.

Jussara Hoffmann. Avaliagdo mediadora: uma relagao dialégica
na construgao do conhecimento. Sdo Paulo: FDE, 1994

(com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e
considerando a avaliagdo no processo educativo,
assinale a opgdao INCORRETA.

(A) O estudo da relagdo entre ensino e avaliagdo requer,
necessariamente, a analise das formas de
organizacdo do trabalho pedagdgico.

(B) Dando énfase a fungdo classificatoria, a avaliagdo
concorre para a fragmentagdo do trabalho
pedagdgico, ao transmitir ao aluno a idéia da
separacgao, da selegdao e da rotulagao.

(C) A realidade da sala de aula é permeada por uma
concepgao de que avaliagao se distancia da sua
funcdo diagnodstica e se volta para classificagdo,
despendendo grande esforgo em tarefas
burocraticas e de poder hierarquico.

(D) A avaliagdo ndo acontece em momentos isolados
do trabalho pedagdgico, ela o inicia, permeia todo
0 processo e o conclui.

(E) Se a aprendizagem ¢é vista como resultado do
processo de ensino, conseqlientemente, a avaliagdo

ndo é parte integrante desse processo.
QuEsTA0 9
A respeito das bases filosoficas, histodricas,

socioldgicas e psicolégicas da educagdo, assinale a
opgao INCORRETA.

(A) Em paises de grandes desigualdades sociais como
o Brasil, as relagdes entre educagdao e as questdes
psicossocioldgicas ndo sdo visiveis.

(B) Existem varios pontos de contato entre as ciéncias
da educacdo e outras areas das ciéncias humanas.

(C) A constante mudancga na tecnologia tem produzido
efeitos significativos na forma de vida, no trabalho
e no modo de entender o mundo.

(D) Estudos propostos pela antropologia e pela
sociologia servem para esclarecer a maneira como
atuam diversos sistemas de aprendizagem.

(E) A psicologia estabelece pontos de contato com a
educacao.

Com relagcdo a educacdo e a pratica escolar, julgue
os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F)

e em seguida assinale a opgao correta.

I - A pratica educativa resultante dos componentes
pedagodgicos didaticos coloca permanentemente
novas tarefas tedricas, constituindo, assim, a
unidade teoria-pratica necessaria ao processo
educativo.

ITI - A compreensdo do trabalho docente requer um
educador capaz de encarar sua tarefa como algo
dissociado da pratica social global.

III - Ao educador cabe introduzir, no seu trabalho, a
dimensdo da pratica histérico-social no processo
de conhecimento.

IV - A pratica docente deve estar contextualizada e
comprometida com a transformacgdo social.

A seqiiéncia correta é

(A)F, F, V, V.
(B)V, V, F, V.
(C)V, F V, V.
(D)F, V, F, V.
(E)V, V, V, F.

QuEesTAo 11

Acerca de Pedagogia de Projetos, assinale a opgao
correta.

(A) A Pedagogia de Projetos propde a utilizagdo de
métodos ativos, tendo o educando como espectador.

(B) A Pedagogia de Projetos ressurge, na atualidade,
como uma das opgBes metodoldgicas que atende a
necessidade de se repensar o ambiente escolar
como espacgo de construgao de conhecimentos, de
estabelecimento de redes conceituais, em que
aprender deixa de ser um simples ato de
memorizacdo e acumulo de informagdes, e ensinar
ndo significa mais cumprir instrugdes, repetir receitas
e repassar conteldos prontos.

(C) Na Pedagogia de Projetos, a formacdo dos alunos é
vista apenas como uma atividade intelectual.

(D) Para se efetivar verdadeiramente a Pedagogia de
Projetos, é dispensavel que o profissional tenha
atitudes de abertura e de participagdo em situagdes
de intercambio de experiéncias e dedicacdo a leitura
de obras e periddicos.

(E) Na Pedagogia de projetos, a avaliacdo é uma etapa

desnecessaria.
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QuEsTAO0 12

Se o aluno é considerado receptor passivo dos
contelldos que o docente sistematiza, suas falhas, seus
argumentos incompletos e inconsistentes ndo sao
considerados sendo algo indesejavel e digno de um dado
de reprovacgao. Contrariamente, se introduzirmos a
problematica do erro numa perspectiva dialdgica e
construtivista, entdo o erro é fecundo e positivo, um
elemento fundamental a produgdo de conhecimento pelo
ser humano. A opgdo epistemoldgica estd em corrigir ou
refletir sobre a tarefa do aluno. Corrigir para ver se
aprendeu reflete o paradigma positivista de avaliacao.
Refletir a respeito da produgdo de conhecimento do aluno
para encaminha-lo a superagdo, ao enriquecimento do
saber, significa desenvolver uma agdo avaliativa
mediadora.

Jussara Hoffmann. Avaliagdo mediadora: uma relagao dialégica
na construgao do conhecimento. Sdo Paulo: FDE, 1994
(com adaptacées).

Tendo por base o texto acima e considerando a
avaliacdao no processo educativo, assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) A atribuicdo de notas (medida) tem concedido um
carater apenas contabilistico a avaliagdo, levando
em conta seu aspecto educacional de orientacao do
aluno.

(B) A avaliagdo deve adequar-se a natureza da
aprendizagem, considerando ndo s6 os resultados
das tarefas realizadas, o produto, mas, também, o
que ocorreu no caminho, ou seja, todo o processo.

(C) A avaliagdo deve servir para subsidiar a tomada
de decisGes em relagdo a continuidade do trabalho
pedagdgico.

(D) A avaliagdo é um mecanismo por meio do qual o
professor detecta os niveis de aprendizagem
atingidos pelos alunos e trabalha para que eles
alcancem a qualidade ideal minima necessaria.

(E) A avaliagdo deve ser um processo permanente, uma
constante no dia-a-dia do trabalho pedagdgico.

QuEesTAo 13

“Sucesso na escola: sé o curriculo, nada mais que o
curriculo!”
Philippe Perrenoud

Tendo a frase acima como referéncia inicial, assinale
a opcao INCORRETA acerca do curriculo e de suas
relagcbes com o PPP.

(A) O curriculo deve levar em conta as experiéncias
vividas pela comunidade educativa.

(B) Ultimamente, a tendéncia tem sido usar o termo
curriculo num sentido mais restrito, referindo-se
apenas aos conteudos.

(C) Diante de varios fatos histéricos que impuseram
mudangas no modo de ver e de pensar, 0s
educadores também passaram a questionar alguns
conceitos como os de educacgdo, aprendizagem e
curriculo.

(D) Uma das questdes essenciais que envolvem o
curriculo se refere ao fato de que, além de decidir
as matérias que devem ser ensinadas para
desenvolver o entendimento e alargar os
conhecimentos dos alunos, ele deve visar também
a melhoria da vida do individuo e da comunidade.

(E) A escola desenvolve também outra espécie de
curriculo, o curriculo oculto.

QuesTAo 14

Com respeito a composicdo dos niveis escolares
prevista na Lei de Diretrizes e Bases da Educacao
Nacional (LDB), é correto afirmar que a Educacgdo

Basica é formada por:

(A) Ensino de Primeiro Grau e Ensino de Segundo Grau.

(B) Ensino Infantil, Ensino de Primeiro Grau e Ensino de
Segundo Grau.

(C) Educagao Infantil e Educagdo Fundamental.

(D) Ensino Fundamental e Educagdo Superior.

(E) Educacdo Infantil, Ensino Fundamental e Ensino
Médio.

QuEesTAo 15

Com base nos Parametros Curriculares Nacionais
(PCNs), assinale a opcdao INCORRETA acerca da

interdisciplinaridade.

(A) A interdisciplinaridade consiste no método de
pesquisa e de ensino voltado a interagcdo, em uma
disciplina, entre duas ou mais disciplinas, num
processo que pode ir da simples comunicagao de
idéias até a integracdo reciproca de finalidades,
objetivos, conceitos, conteldos, terminologia,
metodologia, procedimentos, dados e formas de
organiza-los e sistematiza-los no processo de
elaboragdo do conhecimento.

do

contemporaneo, a interdisciplinaridade apresenta-

Buscando atender a demanda mundo

(B)
se como uma das respostas para a excessiva
compartimentalizagdo do conhecimento.

(C) O conceito de interdisciplinaridade possui diferentes

interpretacdes; todavia, em todas elas esta implicita

uma nova postura diante do conhecimento, uma
mudanga de atitude em busca da unidade do
pensamento, o que faz com que assuma a mesma
concepgao de pluri ou multidisciplinaridade,
conceitos sinénimos de interdisciplinaridade.

(D) A interdisciplinaridade cria condigcbes para que o
aluno se expresse por meio de multiplas linguagens,
de forma a obter a capacidade de se posicionar
frente a informacgdo, além de interagir, critica e
ativamente, com o contexto social no qual esta
inserido.

(E) Os PCNs orientam que as escolas optem por
principios norteadores, eixos ou temas, que visam
tratar os conteddos de modo interdisciplinar,
buscando integrar o cotidiano social com o saber

escolar.

~
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A LDB, em seu artigo 22, estabelece que a Educacao
Basica tem como finalidades desenvolver o
educando, assegurar-lhe a formagcdao comum
indispensavel para o exercicio da cidadania e
fornecer-lhe meios para progredir no trabalho e em
estudos posteriores. A respeito das diretrizes e
regras de organizacdo da Educacao Basica
preconizadas na LDB, assinale a opgdo correta.

(A) O Ensino Fundamental regular deve ser ministrado
em lingua portuguesa, inclusive nas comunidades
indigenas, uma vez que é assegurada aos indios,
na forma da lei, a insercdao nos processos de
aprendizagem das populagdes modernas.

(B) O ensino da arte constitui componente curricular de
carater facultativo, nos diversos niveis da Educagdo
Basica, devendo manter, como caracteristica basica,
a promogao do desenvolvimento cultural dos alunos.

(C) O ensino religioso é de matricula facultativa,
respeitadas as preferéncias manifestadas pelos
alunos ou por seus responsaveis, e constitui
disciplina dos horarios normais das escolas publicas
de Ensino Fundamental.

(D) A educacao fisica, integrada a proposta pedagdgica
da escola, € componente curricular da Educagédo
Basica e deve ajustar-se as faixas etarias e as
condicBes da populacdo escolar, sendo obrigatdria
em todos os turnos.

(E) Os curriculos do Ensino Fundamental e do Ensino
Médio devem ser construidos tendo como
fundamento a realidade local e os aspectos da
cultura de cada populagao.

QuEsTAo 17

O Plano Decenal de Educacgdo, a luz da Constituigao
de 1988, reafirma a necessidade e a obrigacdo do
Estado de elaborar parametros claros, no campo
curricular, capazes de orientar o Ensino Fundamental
de forma a adequa-lo aos ideais democraticos e a
busca da melhoria da qualidade do ensino nas escolas
brasileiras. A respeito dos PCNs do Ensino
Fundamental, assinale a opgao correta.

(A) Um dos objetivos dos PCNs é tracar estratégias
que possam uniformizar os estabelecimentos
escolares de todo o pais, pois, dessa forma, pode
ser construida uma identidade Unica das escolas
brasileiras responsaveis pela educacdo fundamental,
oferecendo, assim, oportunidades iguais a todos que
buscam melhoria da qualidade de vida por meio da
educacao.

(B) Os objetivos propostos nos PCNs concretizam as
intengdes educativas por meio de capacidades a
serem desenvolvidas pelos alunos ao longo da
escolaridade. Por isso, deve-se privilegiar as
capacidades de ordem cognitiva.

(C) Os PCNs configuram uma proposta aberta e flexivel,
a ser concretizada nas decisdes regionais e locais,
sobre curriculos e programas de transformacdo da
realidade educacional, a serem empreendidos pelas
autoridades governamentais, pelas escolas e pelos
professores, a fim de garantir os principios
democraticos que definem a cidadania.

(D) Na parte diversificada do curriculo, deve ser incluido
o ensino de pelo menos uma lingua estrangeira
moderna, sendo facultativo a quinta série e
obrigatério a sétima série do Ensino fundamental.

(E) Os temas transversais que compdem os PCNs
compreendem artes, educagdo fisica, ensino
religioso, educagdao ambiental e orientacdao sexual.

Dados da Comissdao Nacional de Alfabetizagao e
Educagdo de Jovens e Adultos indicam que existem
no pais 65 milhes de pessoas com mais de 15 anos
que ndo concluiram o Ensino Fundamental. Dessas,
5,7 milhGes estdo cursando a Educacdao de Jovens e
Adultos (EJA). Segundo essa Comissdao, o desafio é
divulgar as diretrizes nacionais da EJA em todo o
pais, respeitando a diversidade existente em cada
regido. Acerca desse tema e considerando as
disposicoes da LDB, assinale a opcdao INCORRETA.

(A) A EJA é destinada aqueles que ndo tiveram acesso
ou continuidade de estudos na Educagdo Infantil e
no Ensino Fundamental na idade proépria.

(B) Compete aos sistemas de ensino manter cursos e
exames supletivos, seguindo a base nacional comum
do curriculo, oportunizando ao aluno o
prosseguimento dos estudos em carater regular.

(C) Os sistemas de ensino devem assegurar,
gratuitamente, aos jovens e adultos que nao
puderam cursar os estudos na idade regular
oportunidades educacionais apropriadas,
considerando as caracteristicas peculiares ao corpo
discente, seus interesses, condicdes de vida e de
trabalho, mediante cursos e exames.

(D) Os exames supletivos se aplicardo aqueles maiores
de quinze anos no nivel de conclusdo do Ensino
Fundamental e aos maiores de dezoito anos no nivel
de conclusdo do Ensino Médio.

(E) Cabe ao Poder Publico viabilizar e estimular o acesso
e a permanéncia do trabalhador na escola, mediante
acOes integradas e complementares entre si.

QuEsTAo 19

De acordo com os Parametros Nacionais de
Qualidade para a Educacgcdao Infantil, no que diz
respeito a caracterizagcdo das instituicdoes de
Educacdao Infantil no Brasil, assinale a opgao
INCORRETA.

(A) A Educagdo Infantil no Brasil funciona em creches,
pré-escolas, centros ou nucleos de Educagdo Infantil
e também em salas anexas a escolas de Ensino
Fundamental que atendem criangas de 0 a 6 anos
de idade.

(B) As instituicGes publicas de Educacgdo Infantil no Brasil
sao gratuitas e politicas, devendo, nos casos em
que conste do Projeto Politico Pedagdgico da escola,
introduzir o ensino religioso definido pelo Estado com
vistas a definir bons costumes e estabelecer valores
familiares.

(C) As instituicGes de Educacgdo Infantil destinam-se as
criancas brasileiras e estrangeiras, sem distingdo
de género, cor, etnia, proveniéncia social, credo
politico ou religioso, com ou sem necessidades
especiais.

(D) A Educagao Infantil tem como finalidade o
desenvolvimento integral da crianga em seus
aspectos fisico, psicolégico, intelectual e social,
complementando a agdo da familia e da
comunidade.

(E) Os professores e os demais profissionais que atuam
nessas instituicdes devem valorizar igualmente
atividades de alimentacdo, leitura de historias, troca
de fraldas, desenho, musica, banho, jogos coletivos,
brincadeiras, sono, descanso, entre outras tantas
propostas realizadas cotidianamente com as
criangas.
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A LDB, em seu artigo 58, define educacdo especial
como a modalidade de educagdo escolar oferecida
preferencialmente na rede regular de ensino para
os educandos portadores de necessidades especiais.
Acerca desse tema, julgue os itens abaixo como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale

a opcgao correta.

Buscando o acesso igualitario ao conhecimento e
o zelo pelo tratamento comum, os conteldos
basicos do curriculo deverdo ser mantidos pelos
sistemas de ensino, nao podendo se submeter a
quaisquer alteragbes para nao configurar ato
discriminatdrio a clientela de educacdo especial.
A educacdo especial é dever constitucional do
Estado, e sua oferta tem inicio na faixa etaria de
0 a 6 anos, durante a Educagao Infantil.

Os superdotados ndo se caracterizam como
educandos com necessidades especiais. Dessa
forma, a exigéncia de aceleracdo para se concluir
em menor tempo o programa escolar é facultativa
aos sistemas de ensino.

Na educacdo especial, é possivel a introducdo de
critérios especificos de avaliacdo, a adaptacdo de
critérios regulares de avaliagdo, bem como a
adequacdo dos critérios de promogao.

E previsto o atendimento educacional em classes,
escolas ou servigos especializados, sempre que,
em funcdo das condigdes especificas dos alunos,
ndo for possivel a sua integracdao nas classes

comuns de ensino regular.

A seqiiéncia correta é

(A)FV,FV,V
(B)F FFV, VWV
(C)V,FFVFE
(D)V,V,V,F F

(E)V,V,FV,F
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CONHECIMENTOS QuesTio 23
ESPECIFICOS o .
Meteorologia € a ciéncia que estuda os fenomenos
Q 50 21 atmosféricos. Suas principais aplicacdoes sdo a
UESTAO

O espaco geografico se apresenta como um conjunto
indissolGvel, resultado de fenomenos naturais e
acdoes humanas, implicando agbes e relagdées naturais
e sociais. Por ser um espacgo social, o espaco
geografico expressa o trabalho humano — entendido
como toda forma de producgdao, inclusive a
intelectual —, as relacdoes e as praticas sociais que
se sucedem no tempo. Em relagdo ao espacgo
geografico, assinale a opcdao INCORRETA.
(A) No espaco geografico ocorrem as relagdes
econdmicas, politicas e sociais em escala local,
regional, nacional e global.
(B) Por ser um conjunto indissolluvel, o espago
geografico ndo pode ser modificado pelo homem.
(c)o

transformacdo, que se traduz em diferentes tipos

espaco geografico estd em constante
de paisagens.

(D) Analisar e explicar as inteiragdes e transformacgoes
socioculturais no processo de produgdo de
determinado espago € um dos objetivos da
Geografia.

(E) O Plano Piloto de Brasilia é um exemplo de espago

geografico planejado.

QuEsTAO0 22

A camada de ozd6nio tem importancia vital, pois
absorve grande parte da radiagao ultravioleta. A
respeito da camada de ozdénio, assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) Certos compostos quimicos de origem artificial sdo
capazes de acelerar a destruicdo das moléculas de
0z06nio, rompendo o equilibrio natural que mantém
a camada protetora.

Os

comprimentos de onda, sdo prejudiciais para quase

raios determinados

(B) ultravioletas, em
todas as formas de vida na Terra.

(C) A destruicdo da camada de oz6nio varia em

decorréncia das latitudes. A camada de ozé6nio é

muito pequena sobre a linha do Equador,
aumentando nas zonas temperadas e atingindo o
maximo nas altas latitudes de ambos os hemisférios
da Terra.

(D) A camada de ozbnio localiza-se na Troposfera.

(E) A camada de ozo6nio localiza-se na Estratosfera.

climatologia e a previsdao do tempo. Para estabelecer

seu estudo, a meteorologia lida com algumas
categorias basicas de fenomenos atmosféricos.
Acerca desses fendomenos,

INCORRETA.

assinale a opgdo

(A) A massa de ar tem caracteristicas préprias de
umidade, pressdao e temperatura.

(B) O vento é o ar em movimento que se desloca da
area de baixa pressdo para a area de alta pressédo.

(C) A massa de ar vinda dos pdlos em diregdao aos
trépicos, transportando umidade e reduzindo a
temperatura nas regides pelas quais passa,
caracteriza a frente fria.

(D) As nuvens sdo agregados de goticulas de agua ou
de cristais de gelo ou uma combinagdo de ambos.
Sdo formadas principalmente pelo movimento
ascendente do ar umido.

(E) A altitude e a latitude sdo elementos do clima.

QuEsTAO 24
O efeito estufa é um fendmeno natural e fundamental
para a vida na Terra. Ele consiste na retengcdo de
calor irradiado pela superficie terrestre e pelas
particulas de gases e de dgua em suspensdo na
atmosfera, evitando que a maior parte desse calor
se perca para o espago exterior. A conseqiiéncia é a
do planeta
sobrevivéncia de varias espécies vegetais e animais.

manuten¢do do equilibrio e a

Sem esse fendmeno seria impossivel a vida na Terra

ou, pelo menos, a vida como a conhecemos
atualmente. O agravamento do efeito estufa é de
A

respeito do efeito estufa e seu agravamento, assinale

responsabilidade das atividades antrépicas.
a opgao correta.

(A) O crescente despejo de CH, (metano) e CO, (di6xido
de carbono) faz com que a atmosfera retenha mais
calor do que deveria em seu estado natural.

(B) A elevagdo da presenga de CO, na atmosfera é
causada pela intensa queima de uranio na geragdo
de energia elétrica nas usinas nucleares espalhadas
pela Terra.

(C) ExplosGes solares de origem antropica tém
agravado o efeito estufa na Terra.

(D) Uma das conseqliéncias mais danosas do efeito
estufa a humanidade é o aumento dos casos de
cancer de pele.

(E) O Brasil tem obtido sucesso na redugdo das
emissOes de gases estufas a partir da substituicdo
do gés natural por carvdo nas usinas termelétricas.
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! QuEsTAo 25

Considerando que a urbanizacdo moderna é um

processo intimamente ligado a industrializacdo e ao

capitalismo, observa-se que os paises mais

urbanizados sdo os desenvolvidos. Em relagdo ao

processo de urbanizacao nos diferentes grupos de

paises, assinale a opcao correta.
(A) A urbanizagdo da maior parte dos paises
industrializados desenvolvidos ocorreu a partir da
segunda metade do século XIX.

(B) Nos paises subdesenvolvidos, a urbanizacao é um
fato irrelevante em virtude do atraso econémico em

gue essas nagdes se encontram.

(C) O éxodo rural, fator importante para o inicio do
processo de urbanizagdo, teve pouca importancia
na urbanizagdao brasileira, haja vista os problemas
enfrentados pela populagdao nas grandes cidades do
Brasil, tais como: déficit de moradias, desemprego
e violéncia.

(D) Com intenso éxodo rural, grande parte da
populacdo passou do setor secundario para o setor
primario.

(E) Todas as nacdes africanas, em decorréncia da baixa
taxa de urbanizacdo, tém suas respectivas
populagbes residindo majoritariamente no meio
rural.

QuEsTAo 26

A crescente urbanizagdo é causada pelo crescimento
natural da populacao e pela migracao campo-cidade.
Acerca dessa migragdao e da urbanizacao brasileira

e mundial, assinale a opgcdo INCORRETA.

(A) Ao longo da segunda metade do século XX, ocorreu
um grande éxodo rural no Brasil, transferindo
populagbes rurais para as areas urbanas do pais.

(B) As forgas propulsoras do éxodo rural no Brasil
incluem as oportunidades de melhor condigdo de
vida e postos de trabalho oferecidos nas cidades.

(C) Na Africa, as guerras civis, a degradacdo da terra
e o esgotamento dos recursos naturais sao fatores
importantes na transferéncia de pessoas do meio
rural para o meio urbano.

(D) O percentual de populagao rural no Brasil vem
decaindo em virtude das fortes pressdes
demograficas verificadas nas areas rurais do pais.

(E) O éxodo rural € um movimento populacional de

carater definitivo.

QuEsTAO 27

O processo de industrializagcdo da agricultura
brasileira e mundial tem eliminado gradativamente
a separacao entre a cidade e o campo, entre o rural
e o urbano, unificando-os. Cria-se, assim, uma nova
interacdao entre o campo e a cidade. As greves dos
trabalhadores do campo sao feitas nas cidades. Por
outro lado, constata-se que a industrializagcdao dos
produtos agricolas pode ser feita no campo com os
trabalhadores das cidades. O desenvolvimento do
capitalismo estd soldando a unido contraditéria da
agricultura e da industria, do campo e da cidade, que,
no inicio, ele mesmo separou. Com referéncia ao
encurtamento do espaco entre campo e cidade,
assinale a opgdo correta.

(A) A crescente integracdo dos espagos urbanos e
rurais é denominada rurbanizacdo.
(B) No Brasil, em decorréncia da presenga do
trabalhador rural na <cidade e de seu
assalariamento, os conflitos pela posse de terra vém
diminuindo.
Com a chegada da industrializagdo ao campo, o
setor secundario da economia €, atualmente, o maior
empregador da populagdo economicamente ativa
do Brasil.
O campo e a cidade passam a ter a mesma fungao
nas cadeias produtivas, eliminadas as suas
diferengas estruturais.
Com a expansdo das lavouras de soja pelo Brasil,
a oferta de postos de trabalho no campo tem
aumentado, transferindo, dessa forma, grandes
contingentes de desempregados das areas urbanas
para as areas rurais do pais.

()

(D)

(E)

QuEsTAO 28

Os planisférios sdo representacdes planas da
superficie esférica da Terra. A Terra apresenta a
forma de um geodide, ou seja, uma esfera levemente
achatada nos polos. No entanto, ndo existe um modo
de se representar com absoluta precisdo uma
superficie esférica sobre uma base plana,
respeitando-se as diregoes e a proporcionalidade das
distancias e do tamanho das superficies. Portanto,
todas as representacoes da esfera sobre o plano
geram distorgcoes, cabendo ao cartégrafo escolher o
tipo de projecdao que melhor atenda aos objetivos
do mapa. Nesse contexto, assinale a opgao correta
em relacdao a projecdo de Mercator.

(A) A Projecdo de Mercator é uma projecdo coOnica
conforme.

(B) Na Projecdo de Mercator, os continentes e paises
situados nas latitudes maiores apresentarao
distorgbes maiores em relagdo aos continentes e
aos paises situados em latitudes menores.

(C) A projecdo de Mercator conserva as formas e as
areas corretamente.

(D) A Projecdo de Mercator é a ideal para representar
as areas polares da Terra.

(E) A Projecdo de Mercator foge a idéia de um mundo
eurocentrista.

Concurso Publico - PMJP - Carreira dos Profissionais em Educacdo




MV nsTiTuTO GEOGRAFIA
!VI.V N
QuEsTAO 29 QuEsTAo 31

A cartografia, que tem linguagem propria, esta
intimamente ligada a Geografia. Considerando as
definicbes que constituem a linguagem cartografica,

relacione a primeira coluna a segunda.

Escala, projecdo cartografica e titulo
II Relacdo entre a distdncia ou o comprimento no
mapa e a disténcia real correspondente a area
mapeada

I1I

Iv

Representacdo plana da Terra
Representacdo cartografica sobre uma superficie

esférica

) escala
) elementos do mapa

) globo terrestre

~ A~ ~ ~

) mapa

A seqiiéncia correta é

(A) 11, I, 1V, IIL
(B) I, II, III, V.
(C) 11, 1V, I, IL
(D) 1V, I, II, IIL
(E) I, 111, 1v, IL

QuesTtho 30

A hierarquia urbana é a estrutura de importancia das
cidades de um pais ou de uma regido. A globalizagdo
criou novas hierarquias urbanas. Uma das mudangas
nesse quadro hierarquico foi o aparecimento das
cidades globais. A respeito desse tema, assinale a

opgao correta.

(A) O numero de habitantes e o espago circundante
tém a mesma importancia que as ligagles
internacionais existentes nessas cidades.

(B) As cidades globais sdao os principais centros
turisticos e hoteleiros da Terra.

(C) As cidades globais concentram-se exclusivamente
no Hemisfério Norte da Terra.

(D) S3do Paulo e Rio de Janeiro sdo as Unicas cidades
globais brasileiras.

(E) Todas as capitais dos paises europeus sdo cidades
globais, uma vez que a Europa, por se localizar no
centro do mundo, globaliza os demais continentes

da Terra.

VS
<

O espago mundial da era da informagao singulariza-
se pela supressao da distancia. Assim, o atual estagio
da globalizagao
informacional — criou uma nova territorialidade na

— o0 meio técnico-cientifico-
Terra por meio de uma economia em rede. Acerca
da economia em rede, assinale a opgao INCORRETA.

(A) Uma rede é um sistema integrado de fluxos que
possibilita o intercambio de informacdes em tempo
real pelo mundo inteiro.

(B) As corporagbes transnacionais adquiriram a

capacidade de administrar, por meios virtuais,

unidades de negocios geograficamente separadas.
de modo

(©)

A economia em rede possibilitou,

integrado, o funcionamento dos mercados
financeiros, transferindo capitais de um lado para o
outro do planeta.

(D) Desde que disponha de acesso a internet, o
consumidor tem a possibilidade de pesquisar pregos
e produtos e realizar compras em ambito global.

(E) Singularizar-se pela supressdo da distancia quer
dizer tornar as distancias

iguais na nova

territorialidade do espago mundial.
QuEsTAo 32

O trem foi o principal meio de transporte do século
XIX e teve grande expansdao mundial até metade do
século XX, principalmente na Europa e na América
do Norte. No Brasil, as ferrovias tiveram grande
expansao até 1920. Apos 1920, verificou-se uma
estagnacdao do sistema ferroviario brasileiro em
decorréncia de administracao ineficiente do setor,
uso de material obsoleto e morosidade no transporte
sobre trilhos. A respeito do transporte ferroviario
no Brasil e nos paises desenvolvidos, assinale a
opgao INCORRETA.

(A) No Brasil, uma das justificativas para a decadéncia
do transporte ferroviario € a concorréncia do setor
rodoviario.

(B) A partir da década de 70 do século XX, o setor
ferroviario dos paises desenvolvidos passou a ser
uma alternativa a crise mundial do petrdleo.

(C) O setor ferroviario dos paises desenvolvidos,
diferentemente do setor ferroviario brasileiro,
passou por significativo desenvolvimento tecnoldgico
a partir da segunda metade do século XX.

(D) O setor ferroviario estimula o desenvolvimento de
indlUstrias de base, em razdo da demanda
permanente por locomotivas, trilhos entre outros.

(E) O transporte ferroviario é mais oneroso no
deslocamento de cargas quando comparado ao

transporte rodoviario.

Concurso Publico - PMJP - Carreira dos Profissionais em Educacdo

4
\ 4



A
A 4

GEOGRAFIA

\AFIHSTITUTD

SVI.VCNS

! QuEsTAo 33

Com a globalizagdao, houve crescimento do comércio
mundial. No entanto, a acentuada concorréncia
capitalista criou um espago econdmico mais instavel,
que exige competitividade. Com relagdao ao
crescimento do comércio mundial, a partir da década

de 80 do século XX, assinale a opgdo correta.

(A) Com o aumento do comércio mundial globalizado,
verifica-se a desconcentracdo da riqueza entre os
paises ricos e os paises pobres.

(B) Para os paises pobres, os custos sociais da
globalizagdo sdo reduzidos, pois ela tem ocasionado
a maximizagdao do valor da mdo-de-obra e o
aumento da oferta de postos de trabalho.

(C) O desemprego que afasta trabalhadores de seus
postos de trabalho apenas em situagdes de crise é
chamado desemprego estrutural.

(D) No atual periodo da globalizacdo, as taxas de
desemprego sdo menores nos paises mais
industrializados, como os pertencentes a Unido
Européia.

(E) A economia informal tem crescido no Brasil em
decorréncia das elevadas taxas de desemprego

verificadas atualmente.
QuesTAo 34

A partir da passagem da década de 80 para a década
de 90 do século XX, a palavra globalizacdo passou a
fazer parte do dia-a-dia das empresas, dos estados,
de instituicbes e do cotidiano da populagdao mundial.

Acerca da globalizagdo, assinale a opgdao correta.

(A) O fendmeno da globalizagdo apresenta dimensoes
socioecondmicas, politicas e culturais. Todas essas
dimensdes se manifestam apenas no espago
geografico dos paises desenvolvidos.

(B) A globalizagdo é uma continuidade do longo
processo histérico de mundializagdo capitalista, que
vem desde o inicio da expansdo maritima européia.

(C) Ao atingir o atual processo informacional, a
globalizacdo integrou paises e regides do Planeta
num Unico sistema, formando o sistema capitalista.

(D) O espago geografico globalizado estd conectado a
uma rede de fluxos inteiramente integrada ao
sistema-mundo.

(E) A globalizagdo sofreu uma interrupgao na integragao
do sistema-mundo durante a vigéncia da Guerra

Fria.

QuesTAo 35

O processo de globalizacdao tornou-se possivel pela
utilizacdo dos avancos tecnologicos (meio técnico-
cientifico), que possibilitaram uma aceleracdao sem
precedentes. As novas tecnologias de informacado e
comunicacdao formaram as novas territorialidades em
redes. Acerca das redes que possibilitaram a
circulagcdao de idéias, do capital, de pessoas e de

mercadorias, assinale a opgcao correta.

(A) Entre as novas tecnologias resultantes dos avangos
tecnoldgicos, incluem-se a microeletrénica e os
cabos de fibra Optica.

(B) Informagdes, habitos e técnicas, que levavam anos
ou décadas para ir de um continente ao outro,
passaram a chegar instantaneamente apenas nos
paises desenvolvidos, em decorréncia dos avangos
dos meios técnico e cientifico, em detrimento dos
paises subdesenvolvidos, muito carentes em
tecnologia de informagao.

(C) A globalizacdo se faz sentir na esfera econ6mica,

ou seja, na esfera do capital, o que conduziu a

globalizacdo da informacdo apenas nos paises do

Norte.

(D) Um dos fatores que contribuiram para a expansédo

do capitalismo e da globalizacdo na Asia foi o

desmantelamento do sistema socialista naquele

continente, que era liderado pela China e pela India.

(E) Os atentados as Torres Gémeas, localizadas em

Nova lorque, estimularam a guerra ao terrorismo

em detrimento da globalizagdo.

QuEsTAo 36

A globalizagcao criou novas hierarquias urbanas no
Brasil e no restante da Terra. Considerando essa nova
hierarquia em nosso pais,
INCORRETA.

assinale a opgcao

(A) Sdo Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte, as trés
maiores cidades do Brasil, passaram a ocupar a
posicdo de metrdpoles globais nessa nova hierarquia
urbana.

(B) Brasilia assumiu a condigdo de metropole nacional,

com forte influéncia politica sobre o territério

nacional.

(C) Na Regido Nordeste do Brasil, Recife, Fortaleza e

Salvador sdo metrdpoles nacionais, enquanto as

demais capitais estaduais da regido, na nova

hierarquia urbana, sdo classificadas como centros
regionais.

(D) A influéncia da metrdpole estende-se, difusamente,

por vastas areas do territorio nacional.

(E) Manaus(AM) e Belém(PA) sdo as metrdpoles

regionais da Amazonia Legal.
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Na atual etapa informacional do capitalismo, a rede
e a hierarquia urbana se estruturam em escala
mundial, de forma muito mais densa do que em
periodos histéricos anteriores. A respeito da atual
etapa informacional do capitalismo, assinale a opgao
correta.

(A) A revolugdo técnico-cientifica elevou os custos das
telecomunicagdes, aumentando o tempo de
deslocamento de pessoas, mercadorias e
informacoes.
Os avangos tecnoldgicos embasam a globalizagédo,
que, por sua vez, favorece a concentragdo da
producdo e restringe a rede global de cidades.
A descentralizacdo industrial, ao transferir industrias
das metrépoles rumo as cidades médias e até
mesmo para a zona rural, demonstra claramente o
processo de decadéncia que as cidades grandes
enfrentam, em virtude do crescimento da violéncia
urbana e do déficit habitacional, entre outros fatores.
A instalacdo da Sdo Paulo Alpargatas — fabrica das
Sandalias Havaianas — na cidade de Campina
Grande(PB), é um exemplo de desconcentragdo
industrial em curso no Brasil.
(E) A expansdo da rede ferroviaria brasileira possibilitou
a insergdo do Brasil no mundo globalizado.

(B)

)

(D)

QuEsTAo 38

A revolugdo da informagdo tornou mais complexas
a hierarquia das cidades e a polarizacao entre elas.
Atualmente, por meio das telecomunicagcdées e da
internet, mesmo as cidades que ocupam as posicoes
mais baixas na hierarquia urbana se relacionam
intensa e diretamente com as principais metrépoles.
Considerando a globalizagcdo e as novas hierarquias
urbanas, julgue os itens como Verdadeiros (V) ou
Falsos (F) e em seguida marque a opgao correta.

I - O papel cada vez mais decisivo dos fluxos
informacionais intensificou a importancia da rede
de comunicagdo em detrimento da rede de
transportes na polarizacdao urbana.

II - As metrdpoles nacionais brasileiras tém papel
decisivo nos fluxos informacionais em relagdo as
demais cidades do pais que vém abaixo na
hierarquia urbana.

III - Jodo Pessoa e Campina Grande ocupam posicdes

diferenciadas dentro da hierarquia urbana nacional.
Enquanto a primeira é uma metropole regional, a
segunda € um centro regional.

A seqiiéncia correta é

(A) V,V, W
(B) VV, F
(C) VVFF
(D) F,V, W
(E) FF W

VS
<

O Brasil faz parte de um importante organismo
internacional, o Mercado Comum do Sul (Mercosul).
Em relagdo ao Mercosul, assinale a opgao INCORRETA.

(A) O Mercosul é formado por quatro membros efetivos:
a Argentina, o Brasil, o Paraguai e o Uruguai.

(B) Em 1991, durante o governo de José Sarney, foi
assinado o Tratado de Assungdo, que formalizou o
Mercosul.

(C) Entre os objetivos do Mercosul, destacam-se a
adocdo de politicas de integracdo econdmica e
comercial e a eliminagdo de barreiras alfandegarias.

(D) A posicdo geografica do Uruguai determina a sua
condicdo de elo entre as principais poténcias do Cone
Sul.

(E) O Brasil e a Argentina possuem as maiores
populagdes absolutas entre os paises signatarios do
Mercosul.

QuEesTA0 40

Estado é um conjunto de instituicbes, normas e
funcionarios que exercem autoridade e controle
sobre determinado territério. Esse conceito pode ser
associado a elementos como territério, governo e
poder politico, ou seja, ao controle das atividades
desenvolvidas dentro de um espacgo territorial. Em
relacdo ao processo de formacdao dos Estados-
nacoes, assinale a opcao INCORRETA.

(A) O Estado Moderno é uma instituicdo politico-
administrativa que surgiu na Europa Ocidental no
século XVIII.

(B) Atualmente utilizamos a palavra pais para designar
os Estados-nacdes.

(C) A constituicdo de Estados-nagbes foi concluida apds
o término da Segunda Guerra Mundial (1939-1945).

(D) Os Estados-nagdes estao vinculados a um poder, a
um povo, a um territério e suas fronteiras.

(E) O Vaticano é um Estado localizado dentro do Estado
italiano.

QuEsTA0 41

Estado é uma instituicdao social e politicamente
organizada que exerce a soberania e a jurisdigao
sobre um territério e um povo. Povo é o conjunto
formado de cidadaos e refere-se a populagdo que
habita o territorio sob jurisdicdo de um Estado e tem
diversos direitos e deveres. Nagdao é sinénimo de
povo ou etnia. Em relacdo as nocdes de Estado, povo

e nacao, assinale a opcao CORRETA.

(A) A entidade mundial que redne a quase totalidade
dos Estados chama-se Liga das Nagdes.

(B) A contabilidade de um Estado, em sua relagado
econdémica com o mundo, denomina-se renda per
capita.

(C) As relagdes internacionais dao-se entre os Estados
que compdem o sistema estatal mundial.

(D) O hino e a bandeira sdo simbolos folcléricos
nacionais.

(E) O Brasil € um Estado, mas ndo é uma nagdo, em
virtude da sua posicdo de pais subdesenvolvido.

4
\ 4
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O Mercado Comum do Sul (Mercosul) recebeu um
reforco de peso (o ingresso da Venezuela em outubro
de 2005), no momento em que sécios fundadores do
bloco econdomico comegcam a demonstrar a
preferéncia pela negociacdao de acordos comerciais
bilaterais. A respeito do Mercosul e do ingresso da
Venezuela no bloco, assinale a opgao correta.

(A) Do trecho “no momento em que sécios fundadores
do bloco econémico comegam a demonstrar a
preferéncia pela negociacdo de acordos comerciais
bilaterais” conclui-se que o processo de globalizagdo
na América Latina fracassou.

(B) A Venezuela anunciou sua associagdo ao bloco
econOmico, em apoio a politica brasileira de
fortalecer o bloco sul-americano mediante o ingresso
do Brasil na Opep, ocorrido apds a descoberta de
petréleo no poco Tupi, na Bacia de Santos (SP).

(C) Com o ingresso da Venezuela no Mercosul, o Brasil
passa a ter mais um parceiro na exportagao de
petréleo no continente.

(D) As desigualdades sociais e a grande dependéncia
econdmica externa sdo tragos comuns entre o Brasil
e a Venezuela.

(E) A Venezuela, lider na tecnologia de exploragdo de
petréleo em aguas profundas e pela posigdo
fronteirica com o Brasil, explora petrdleo na bacia
sedimentar amazdnica.

QuEsTA0 43

As aguas superficiais e subterraneas, em especial
as que se encontram proximas as regides
industrializadas, estdao seriamente poluidas. A
respeito da poluicdo das dguas nos meios urbano e
rural brasileiros, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) Os agentes poluidores sdo inuUmeros; entre eles
incluem-se o mercurio empregado nos garimpos da
Amazobnia, os agrotoxicos agricolas e os esgotos
residenciais e industriais.

(B) O Rio Tieté, que atravessa a Grande S&o Paulo,
enquadra-se no exemplo de aguas superficiais
seriamente poluidas.

(C) As agbes antropicas tém afetado o sistema de
renovacdo dos recursos hidricos, a partir de acdes
como o desmatamento nas margens dos rios e o
despejo de esgoto sem tratamento em lagos e
represas.

(D) O Brasil retine as maiores bacias hidrograficas da
Terra. No pais essa agua é distribuida igualmente,
pois ha abundéncia hidrica tanto na superficie
quanto em seu subsolo.

(E) As chuvas acidas estdo associadas a presenca de
elevados valores de poluicdo industrial na atmosfera.

QuEesTA0 44

Ha alguns séculos, os agricultores vém tentando
melhorar as espécies de plantas por meio do
cruzamento e da selecdo de sementes. No século XX,
com o desenvolvimento da transgenia (transferéncia
e modificacdao controlada de genes), foi possivel
realizar a melhoria genética, com cruzamentos
controlados e selegcdao planejada, revolucionando o
processo de producdo agropecuaria. Todavia, as
modificagcoes genéticas tém suscitado diversas
polémicas, entre elas a seguranga alimentar. Em
relacdo aos transgénicos, a revolugcdao do processo
de producdo agropecuaria e a seguranca alimentar,
assinale a opgao correta.

(A) Espécies animais, vegetais e microorganismos
podem doar genes para um organismo receptor. Os
genes doados sdao incorporados ao DNA do
organismo receptor, chamado transgénico ou
organismo geneticamente modificado (OGM).

(B) Os OGMs tornam os vegetais menos resistentes ao
uso de agrotoxicos e fertilizantes.

(C) Os OGMs apresentam uma vantagem cientifica que
é a utilizacdo do solo, tdo necessario a plantagao,
jé que as plantas geneticamente modificadas nédo
podem ser reproduzidas em laboratério.

(D) Os OGMs enriquecem nutritivamente os alimentos,
tornando o organismo humano mais vulneravel as
doengas tropicais.

(E) Os OGMs tém seu uso e comercializagdo restritos
as lavouras de soja do Brasil Central.

QuEsTAO 45

Os problemas relacionados ao meio ambiente sdo
muito antigos, mas tanto a percepgdo das reais
conseqiiéncias da utilizagdo indevida dos recursos
naturais e dos efeitos globais dessas agressées
quanto a reacdo a esses problemas sao fatos mais
recentes. Acerca das acdes em defesa do meio
ambiente, da modernizagdo e da qualidade e modo
de vida, julgue os itens a seguir como Verdadeiros
(V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao
correta.

I - O termo desenvolvimento sustentavel designa
estratégias econOmicas destinadas a promover o
crescimento e a melhoria da qualidade de vida
segundo modelos adequados que evitem a
degradacao ambiental e a exaustdao dos recursos
naturais.

ITI - O debate ambiental ganhou novos enfoques e
tornou-se um tema politico prioritario, envolvendo
as sociedades nacionais e os Estados a partir do
término da Guerra Fria, quando ocorreu, em 1992,
no Rio de Janeiro, a Conferéncia das NagGes
Unidas sobre o Meio Ambiente e o
Desenvolvimento (Eco-92).

III - A gueima de combustiveis fésseis na producdo e
no consumo de energia contribui de forma pifia
para o aquecimento global.

IV - O crescimento econémico dos paises emergentes
da América Latina, da Africa e da Asia nédo
acarretara forte aumento no consumo de energia
e, portanto, maiores emissdes de gases de estufa,
uma vez que os paises emergentes tém um parque
industrial de pequena monta.

V - A emissdo de gases de estufa reflete,
essencialmente, o poder de industrializacdo e o
modelo energético das economias nacionais.

Estdo certos apenas os itens

(A) I, 11, III e IV.
(B) I, 1I, IV e V.
(C) IeV

(D) II e III.

(E) III e V.
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No sertao da Regidao Nordeste do Brasil existe um
problema secular no ambito ambiental: a
desertificacdo, que ameaca 1 milhdo de quilometros
quadrados no qual vivem 15 milhdes de pessoas. Em
relacdo ao Sertdao da regiao Nordeste e suas
caracteristicas ambientais, assinale a opgdo correta.

(A) A area do sertdo nordestino compreende o Poligono
das Secas, que inclui a regido de clima semi-arido,
o agreste e o litoral atlantico.

(B) O clima semi-arido caracteriza-se por apresentar
chuvas alternadamente, de acordo com as estagdes
outono e primavera.

(C) A desertificagdo do semi-arido nordestino é
decorréncia das atividades de irrigacdo,
desenvolvidas na maior parte da regido.

(D) O semi-arido nordestino abrange areas fora da
regido Nordeste.

(E) O agreste é a area mais extensa no interior do sertdo
nordestino.

QuEsTA0 47

O ambiente urbano, com diferentes classes de
populagcao, apresenta problemas ambientais de
maior ou menor incidéncia, havendo clara distingdo
entre os tipos de agressdo que acontecem em seu
interior. Acerca do ambiente urbano e dos problemas
ambientais que o afetam, assinale a opgao
INCORRETA.

(A) Nas cidades costeiras com vocacdo turistica, as
principais agress6es ambientais atingem a
balneabilidade das praias, comprometida pelo
lancamento de esgoto in natura em suas aguas.

(B) O mecanismo da especulacdo imobilidria, que
valoriza os pregos dos terrenos em localizagdo mais
privilegiada, acaba por expulsar a populagdo de
menor poder aquisitivo para a periferia.

(C) Os problemas que causam congestionamentos no
tréansito das grandes cidades brasileiras foram
solucionados com da adogdo do rodizio de veiculos
nas maiores metrdpoles nacionais, a partir da
implantacdo do Novo Cédigo de Transito.

(D) Pessoas pertencentes as classes sociais menos
favorecidas e vitimas do déficit habitacional que
assola o ambiente urbano das grandes cidades do
Brasil residem em areas de risco, como encostas,
margens de rodovias, ferrovias e a beira de
corregos.

(E) As localidades situadas na periferia das grandes
metrépoles brasileiras ndo sdo dotadas de suficiente
infra-estrutura quanto a moradia, a saude, a
educagdo e a oferta de postos de trabalho.

QUuESsTAO 48

As dgrandes aglomeragdes urbano-industriais
consomem enorme quantidade de energia e
matérias-primas e, assim, produzem toneladas de
subprodutos. Em relagcdo a esses subprodutos,
assinale a opgdo correta.

(A) Os subprodutos a que o enunciado se refere sdo os
residuos solidos (lixo), liquidos (esgotos) e gasosos
(fumacgas e gases).

(B) Por ndo serem reaproveitados, esses residuos
dispersam-se no ar.

(C) Esses residuos concentram-se dentro das areas nas
quais sdo originados, nunca extrapolando os limites
das cidades.

(D) As cidades pequenas estao isentas de impactos ao
meio ambiente por abrigarem pequenos
contingentes populacionais.

(E) Os lix0es sdo areas nas quais o lixo é depositado
de forma seletiva para facilitar o trabalho dos
catadores de papel e de latinhas de aluminio.

A biotecnologia compreende o desenvolvimento de
técnicas voltadas a adaptacdo ou ao aprimoramento
de caracteristicas dos organismos animais e
vegetais, visando ao aumento da producgdo e a
seguranca alimentar. Em relagdo a seguranga

alimentar, assinale a opgdao INCORRETA.

(A) O desenvolvimento da biotecnologia proporciona
beneficios socioecondmicos e ambientais nas regides
agricolas.

(B) A biotecnologia permite o cultivo de plantas de clima
temperado em é&reas de clima tropical.

(C) Acelerar o ritmo de crescimento das plantas,
aumentar o teor de proteinas, vitaminas e sais
minerais em algumas frutas, verduras, legumes e
cereais, entre outras inovagdes, vém aumentando
a produtividade no setor agricola.

(D) A pesquisa genémica, um ramo da Biotecnologia,
passou a lidar com um novo campo que gerou muita
controvérsia, incluindo a seguranca alimentar. Trata-
se dos Organismos Geneticamente Modificados
(OGMs), os chamados transgénicos.

(E) No Brasil, ndo existe uma legislacdo que estabelece
normas de seguranga e mecanismos de fiscalizagdo
no uso das técnicas de engenharia genética na
construgdo, cultivo, manipulagao, transporte,
comercializagdo, consumo, liberacdao e descarte de

organismos geneticamente modificados (OGMs).

QueEsTAo 50

Um dos mais lesivos impactos ambientais é a
devastacao das florestas, sobretudo as tropicais, as
mais ricas em biodiversidade. Acerca da devastacao

da Amazonia, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) O desmatamento da Amazo6nia ocorre como
resultado das cheias periddicas as quais os rios estdo
sujeitos durante os meses de maior pluviosidade.

(B) O desmatamento da Amazl6nia ocorre como
resultado da construcdo de usinas hidrelétricas.

(C) O desmatamento da AmazoOnia ocorre como
resultado da instalagdo ou expansao de garimpos.

(D) O desmatamento da AmazoOnia ocorre como
resultado de queimadas, técnica de cultivo
rudimentar usada por agricultores pobres da regido.

(E) O desmatamento da Amazl6nia ocorre como

resultado da expansdo da pecuaria.
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